



新治安管理处罚法来了

本报记者 马忠文

编前语

今年6月27日，十四届全国人大常委会第十六次会议表决通过了新修订的《中华人民共和国治安管理处罚法》，这部与百姓生活紧密相连的法律，将于2026年1月1日起正式施行。作为该法自2006年实施以来的首次重大修订，条文从119条增加到144条，字里行间折射出新时代社会治安的新需求、新考量。

近日，记者走进公安机关执法一线、深入社区居民生活、对话高校法律专家及律师，通过鲜活案例剖析与权威解读，带您全景式了解这部法律修订中的“民生关切点”，厘清与日常生活息息相关的“法律红线”，读懂新法背后的法治温度与治理智慧。

多项违法行为处罚力度加码

“现在打架罚500元可能了事，新法实施后，情节恶劣的直接拘留10天！”“殴打老人、孕妇、小孩的，罚款翻倍还可拘留15天！”新修订的治安管理处罚法多项违法行为的处罚力度加码。日前，记者走进石嘴山市公安局及基层派出所，办案民警以真实案例对比解读，今后违法成本的陡增会倒逼更多人严守法律底线。

案例1 “出手”的代价

“就因为我酒后冲动打了一架，居然要被拘留？”在石嘴山市大武口区公安分局长胜派出所，31岁的杨某十分懊悔。今年7月，他酒后与邻桌顾客发生口角，双方互殴致对方受伤。按现行处罚法，这类行为多以调解、处500元以下罚款或5至10日行政拘留结案，办案民警马瑞指出，新法实施后，若警方认定“情节恶劣”，此类行为将面临10至15日拘留，并处1000至2000元的罚款。“罚款上限将从1000元提至2000元，拘留时限也会大幅延长，尤其是‘无故侵扰他人、扰乱社会秩序’的寻衅滋事行为，惩戒力度明显升级。”

案例2 欺凌弱势群体，处罚直接翻倍

新法中“殴打、伤害残疾人、孕妇、不满14周岁或者70周岁以上人员”的条款引发广泛关注。2024年12月，马某因纠纷脚踢怀孕的小饭桌老师，当时处以行政拘留10日并处500元罚款。大武口区公安分局法制大队副大队长胡广明解释，“现行法律对这类行为的罚款上限为1000元，新法将其单独列项，罚款上限提高至2000元，释放的信号很明确：欺软怕硬，法律绝不轻纵！”

案例3 酒后闹事，别想“赔钱了事”

“我赔钱还不行吗？”醉酒后砸碎酒吧玻璃的魏某，近日被处以5日拘留并赔偿1500元损失。而新法明确，“故意损毁

新型违法行为“全覆盖” 无人机黑飞、高空抛物直接入罚

新型违法行为入罚，这些行为以后千万别做。修订后的治安管理处罚法，将近年来新出现的违法行为，例如考试作弊，危害计算机系统安全，组织领导传销，抢夺方向盘、殴打、拉扯驾驶员，高空抛物，低空飞行无人机，非法安装、使用和提供窃听、窃照等专用器材，盗用、冒用个人、组织身份，名义招摇撞骗，娱乐场所和特定行业经营者不依法登记信息，非法生产经营易制毒化学品，违规饲养犬、犬只伤人等行为被悉数纳入治安处罚的范围，加大了处罚力度和范围。

“无人机拍摄要提前报备，未经许可在公共场所飞行，最高可处拘留10日。”同心县公安局豫海派出所辅警马辉在新华社区的普法展板前向居民详细解释。他讲述了一起典型案例：2023年，一名摄影爱好者在北京奥林匹克森林公园放飞无人机拍摄日落，因未申请空域许可，导致附近航班航线紧急调整，最终被处以行政拘留5日。

“如今无人机的拍摄范围可能涉及国家安全、公共安全，绝非小事。”马辉介绍，新治安管理处罚法明确将“违规升放无人机”列入妨害公共安全行为，尤其在机场、政府机关、人员密集场所周边，“黑飞”将面临500元至1000元罚款，情节严重的可并处拘留。

“网上骂人要担责，处罚也更重了！”银

川市一互联网公司职员刘女士在社区普法座谈会上说。事实上，针对利用网络实施侮辱、诽谤等行为，我国法律体系早已构建起多层次治理框架。2024年8月1日正式施行的《网络暴力信息治理规定》，首次以专门规章制度形式将此类行为单独列项，进一步细化了处罚标准与操作流程，让执法依据更具针对性。

根据治安管理处罚法第四十二条，公然侮辱他人或捏造事实诽谤者，可依法处以5至10日拘留，并处500元以下罚款。若行为达到“情节严重”标准，例如造成被害人精神失常、自杀等后果，则可能触犯刑法第二百四十六条，构成侮辱罪或诽谤罪，最高可判处3年有期徒刑。

《网络暴力信息治理规定》将“侮辱谩骂、造谣诽谤”等行为明确为网络暴力信息，并要求网络服务提供者建立网络暴力信息特征库和预警模型，对异常账号实施动态核验、限制流量等措施。例如，平台需对多次发布暴力信息的用户降低信用等级甚至列入黑名单，同时为受害人提供私信屏蔽、评论权限设置等防护功能。银川市公安局金凤区分局上海路派出所社区民警顾珂嘉表示，新法施行后，公安机关可依据规定直接介入调查，平台也需同步提供技术支持。

“网络从来不是法外之地，每一句恶意攻击都可能成为处罚依据。”顾珂嘉说，以往类似案件多依赖民事诉讼，新法施行后，公安机关可直接介入调查。

“那天我在所里值班，社区打来电话说一位老太太被楼上扔下来的易拉罐砸伤了。银川市西夏区司法局朔方路司法所所长李佳回忆，2022年8月的一天傍晚，该辖区金波小区七旬的李某散步时，一个易拉罐从高空坠落，正中李某右肩，她当场倒地。医院诊断为肩胛骨骨折，治疗费、护理费花去4万余元。

“最棘手的是那栋楼6层高，原有监控只能拍到楼前道路，无法锁定是哪一户高空抛物。”李佳说，当时警方逐户走访，却因缺乏证据，只能李某自担损失。

新法将“从建筑物抛掷物品”单独列为违法行为，即便未造成伤害，也可处警告或200元至500元罚款；导致严重后果的，最高拘留15日并追究刑事责任。物业责任被“拉进法条”。“物业必须做两件事：事前装监控、设警示；事后保存证据，配合调查。”李佳说，若未履行义务导致无法确定侵权人，物业要在过错范围内赔偿；反之，可完全免责。

2023年，银川市金凤区某小区，一名男子为发泄情绪从18楼扔下酒瓶，虽未砸中人，但被“仰视监控”全程记录。法院以高空

抛物罪判处其有期徒刑6个月，缓刑1年，并处罚金2000元。李佳说：“同样的高空抛物，如果在今天，至少能锁定楼层，甚至精准到个人。摄像头成了‘无声证人’，这就是‘技术进步+法律威慑’的双重效果。”

“法律已经亮出高压线，摄像头也让高空抛物无所遁形。”李佳说，只有人人敬畏规则、户户装好镜头，才能让“天降横祸”真正变成“天下无祸”。

新法还回应了社会热点问题：“软暴力”

催债：上门泼漆、堵锁眼等行为明确为“寻衅滋事”，可拘留10至15日；公共交通工具闹事：抢夺方向盘、殴打司机等行为，即使未造成事故，也可处5至10日拘留；虐待宠物：放任动物恐吓他人或驱使伤害他人，主人需承担法律责任。“有市民以为‘没动手就不算违法’，这是误区。”银川市兴庆区司法局玉皇阁北街司法所所长周颖举例，一男子因纠纷曾多次到前同事家，敲门恐吓，他虽无直接暴力行为，仍被认定为“寻衅滋事”，被处以拘留。

北方民族大学法学院院长黑静洁指出，新法将社会治理中的“灰色地带”明晰化，“既是对违法者的警示，也为执法者提供依据”。他建议公众及时关注法律变化，“许多过去被认为是‘小事’的行为，现在已触碰红线。”



石嘴山市公安局组织辖区民警开展宣传活动。

聚焦正当防卫、未成年人、执法规范—— 治安管理处罚法有何新变化

治安管理处罚法的修订，直面网络犯罪、未成年人违法、新型公共安全风险等社会治理新挑战，其中多项重大变化引发社会广泛关注。该法针对未成年人违法、新型公共安全风险等社会治理新挑战，作出系统性规定。

终结“还手即互殴”，正当防卫认定首次写入治安管理处罚法。在治安管理处罚法修订前，司法实践中关于一方挨打、另一方还手认定为“互殴”，对于互殴致伤的责任认定一般都是各打五十大板，双方各承担50%的责任。但是在修订后的治安管理处罚法中，新增关于正当防卫的条文规定，即我们在遭受不法侵害时，在必要限度内“还手”，不再认定为互殴，而认定为正当防卫，不受处罚，打破了“谁受伤谁有理”的固化逻辑，避免“各打五十大板”的简单化处理。

年龄不再是护身符，调整了未成年人行政处罚执行条件。修订前的治安管理处罚法，对于已满14周岁不满16周岁、已满16周岁不满18周岁初次违反治安管理的未成年人，不执行行政拘留处罚。最高法数据显示，近年来，未成年人违法犯罪数量呈明显上升趋势，修订后的治安管理处罚法修改了这一规定，对于违反治安管理情况严重、影响恶劣或者在1年内2次以上违反治安管理的未成年人，可以执行行政拘留处罚。

同时，新治安管理处罚法通过4项制度约束执法权：执法需全程同步录音录像；将“执法证件”明确为“人民警察证”；限缩单人执法，严格限定适用条件；治安调解需遵循合法、公正、自愿、及时原则。新法提升了执法效率与公正性，让权力在阳光下运行，为百姓权益保驾护航，让百姓感受到执法更透明、更公正。

近日，记者采访了北京大成（银川）律师事务所律师柳婷，就新修订法律中关于治安



同心县公安局开展普法宣传。

